
REDACŢÎUNEA.
Mministratlanea şi Tipografia
Braşov, piaţa mare nr. 30
Scrisori nefrancate nu se pri
mesc. — Manuscripte nu se re
trimit. IM S  E R A T E  t se pri 
esc: Administraţiune Braşov şi 
ta următoarele B IR O U R I dă 
A N U N Ţ U R I: In Viena la M. 
Dukes Nachf, Heinrich Scha- 
lek, Rudolf Mosse. — In Bu
dapesta la Ekstein Beindt. 
tulius Leopold. Blockner I. 
Preţul (aserţiunilor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi învo
ială. RECLAME pe pag. 8-a

A N U L  L X X I I I
Tftftâm Mr. 226.

ZIARUL APARE IN 
fiecare zi. £122

Aloimeitipeitrii Anstro-Ungaria:
P e  un an 2 4  C . pe 6  luni 
12 C . pe tre i luni 6  C . N rii 
de D um ineca: 4  C . pe an.
Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 
luni 20 fr., pe trei luni ÎO. 
Nrii de Duminecă 8 fr 1 an
Se prenumără la toate ofi
ciile poştale din lontru şi 
dinafară şi la domnii colec
tori. — Abonamente pentru 
BRAŞOV: ADMINISTRA- 
ŢIUNEA în PIAŢA-MARE 
târgul Inului Nr. 30. etagiul* 
I. pe an 20 C. pe şase luni 

— 10 Cor pe trei I. 5 Cor. —

36. Braşov, Miercuri 17 Februarie (2 Martie

Câtră on. cetitori!

Cu numărul prezent mi-s a în
credinţat mie conducerea vechmlui 
metru organ naţional „Gazeta Tran
silvaniei“. Ştiu, că am luat asupra 
mea o sarcină grea, dar mă voi sili 

\ incât îm i vor ajunge puterile, a purta 
fă vrednicie această sarcină.

Am credinţă în ajutorul lui 
Dumnezeu, am iubire nestinsă pentru 
poporul românesc şi încredere nestră
mutată în trăinicia lui şi am râvnă 
de muncă şi conştienţiozitate. Răzi- 
imt pe aceste şi cu ajutorul preţios 
al iubiţilor mei colegi din redacţie şi 
al stimaţilor colaboratori şi sprijini -  

fori ai „Gazetei“, sper, că voiu pu 
tea ţinea acest organ la nivelul, la 
care l-a ridicat regretatul şi în veci 
neuitatul nostru Or. Aure! Mureşianu. 
te acest vrednic bărbat l-am admi
rai încă de tinăr, l-am urmat în 
multe în cariera mea ziaristică şi 
acum tot pe wrmele lui voi esc să 
zale.

Să facem cu toţii şi pe mai de
parte „Gazeta Transilvaniei“, aşa 
mm a fost până acuma: o sentinelă 
trează în valurile politicei naţionale, 
o luptătoare neşovăitoare întru apă
rarea şi eluptarea drepturilor naţio •  

mie, un far luminător şi îndreptă
tor al naţiunii noastre.

Dumnezeu să ne ajute!
r
Silvestru Moldovan.

C e rş ito r i .. . .
Un vaiet de durere şi de dispe

rare răsună de pe pusta Ungariei. 
Acolo, nnde pământul e roditor şi 
binecuvântat de D-zeu, poporul a a- 
juns, na la lipsă —  căci lipsa e sim
ţită in ţara întreagă —  dar ia cea 
mai mare mizerie, la foamete..... E 
vorba de comuna Balmazújváros, din 
comitatul Hajdtr. Ziarele maghiare 
dan date înfiorătoare despre sta
rea poporaţiunei maghiare din a- 
ce»8ta comună. —  Numărul locui
torilor, aproape toţi agronomi, este 
do 14 mii, şi térítőről hotarului face 
45.111 jugăre cetastrale. Dar împăr
ţeala acestui teritor este următoarea: 
38.483 iugăre cat. sunt proprietate 
mare, între cari 18.000, o singură 
moşie, fidei corni*3, pământ inaliena
bil al lui Andor Semsey. Din ceea ce 
au oamenii din sat, 2576 este pă
şune comunală, iar din rest Jo parte 
mare e teren nesipos, necultivabil.

Poporul a cercat să se ajute, 
voind să ia în arândă o parte mare 
din domenii, dar nu îi s-a dat decât 
abia 11 mii de iugăre, pământ 
slab, pe când pământul cel mai pro
ductiv în extenziune de 26 mii de 
iugăre, îl au în stăpânire de ani de 
zile mai mulţi arândaşi.

In astfel de împrejurări, natural 
că ţăranii au dat îndărăt, până ce 
acum au ajuns la sapă de lemn. Pe
ricolul foametei s-a semnalat de mai 
înainte guvernului. Locuitorii au îna
intat încă iu Decemvrie a. tr, prin 
oficiul de vicecomite, o rugare la fo
stul ministru de interne Andrássy, 
cerând ajutor. Andrássy însă n-a ţi
nut de vrednici pe „ţăranii proşti“ să 
se ocupe cu jalba lor şi nu le-a dat 
nici un răspuns Cum să şi putea în

tâmpla aceasta, când marele proprie
tar Semsey este rudă cu „Măria sa“... 
Astfel s-a ivit foametea în comnnă. 
Ooamenii trăiesc de luni de zile în 
cea mai neagră mizerie. Zilele tre
cute s-au dus 80 rfe femei lă primă
rie şi între vaiete şi planşete au cer
şit pane, spunând că le mor copii 
de foame. Notarul comunei a consta
tat, că plânsoarea e adevărată, chiar 
mai mult, a aflat, că din cele 80 de 
femei 16 inse, ele şi copii lor, n-au 
avat ce mânca nimic nici în ziua 
premergătoare.

Poporul ajuns în o astfel de mi
zerie, auzind, că s-a schimbat guver
nul, voieşte să-şi încerce norocul cu 
o nouă jalbă la minister, dar cum 
şi-a perdut încrederea în cei ce con
duc destinele ţării, a înaintat o ru
gare la Majestatea Sa, cerând să se 
caseze fidei comisul lui Semsey şi 
moşia să se vâuză lor parcelată, ca 
după munca mânilor să-şi poată ago
nisi cele mai de lipsă pentru traiu...

lată un caz dureros, care mai 
mult ca ori şi ce ilustrează starea 
mizerabilă, la care am ajuna sub oblă
duirea guvernelor oligarchice maghiare 
şi la car6 a pus capacul coaliţia, „ma
rele guvern naţional“. Acest guvern, 
cum ştim, îşi luase de ţintă a crea 
o Ungarie independentă, fericită, şi aj 
creat o ţară de ţărani cerşitori.,. Căci j 
cazul dela Balmaz-ujvâros nu e sin- | 
gur în largul acestei ţări. Nu de mult '■ 
s’au auzit ţipete de disperare din Bi
hor, unde se ivise de asemenea sta- i 
fia îngrozitoare a foametei. Iar dacă j 
vom merge tot pe calea, pe care ne-a | 
dus coaliţia, ea va apare şi pe aiurea.! 
Politică de drept public, fără sfârşit: 
şi fără rost, „eluptamente naţionale“, j 
chimere —  de o parte, iar de altă j 
parte bâta de cerşitor în mâna po-1

porului —  iată ce a lăsat coaliţîâ 
drept moştenire.

Dar să ne întoarcem puţin pri
virea în o altă parte. înainte cu vre-o 
două săptămâni un vapor de-al so
cietăţii Cu nard al plecat din Fiume lă 
America, trecând în calea lui pe lă 
malurile Italiei. Pe bordul vaporului 
se afla între călători şi o „celebritate* 
a Ungariei, contele Apponyi. El n’ă  
mers la America, ci s’a oprit pe pă
mântul Italiei. Acelaş lucru s’a repeţit 
zilele acestea, cu deosebirea, că pe* 
bordul vapori lui era de astădatâ o 
altă „ilustritate fericitorul de ţară, 
contele Andrássy. Pe aceleaşi va
poare însă îşi făceau calea la Ame
rica, îndesuiţi ca în cazemate, şi câte 
o mare ceată de misera plebs contri- 
buens, sute de emigranţi dio Ungaria; 
Aceştia n’au descins In frumoasa ţară 
a lui Dante, ci şi-au continuat calea 
spre lumea nouă, ca să-şi câştige prin 
muncă un codru de pâne, ce patria 
nu li-1 mai dă. Aceştia şi-au părăsit 
satele, familiile, rudele ţi prietinii, şi-au 
părăsit vatra părinteasca, căci altcum 
ajungeau şi ei la soartea nenorociţilor 
din Balmaz-ujvâros.

Oare cei doi conţi călători a uzit
au cântecele de jale şi cuvintele de 
durere ale celor ce părăseau patria 
din pricina lipsei şi neajunsurilor?

Şi oare aud ei vaietele de dis
perare, ce răsună din depărtări, din 
Balmaz-ujvâros şi din alte locuri ale 
mizeriei ?

Nu le aud, căci nu voiesc să le 
auză!

Adânciţi în privirea cerului azur 
de sud, şi în verzura rădiurilor de 
cipreşi şi portocali ai Italiei, ei —  ca 
şi alţi soţi de-ai lor —  se pierd îa 
reveria „gloriei“ închipuite, ce a tre
cut şi nâdâjduesc a ajunge când-va

FOILETONUL »GAZ. TRANS.<

„Cartea“ Iui Maiorescu.
Amintiri din viata de student,

de I. C. Panţu.

(F  i n e).

Vremea trece. Unii dintre noi se du- 
fceau, alţii veneau. Viena era pe atunci un 
centru cu deosebire al tinerilor din Aus- 
tro-Ungaria, un centru, unde puteam as- 

i culta fie-care din noi liniştit yştiinţa apu
sului* într’o limbă cultă, într’o limbă eu
ropeană. Se prevedeau semne, că pentru 
soi, din jumătatea de răsărit a monarhiei, 
se<va pune un zid şi nu peste multă vreme 
vom fi despărţiţi de acei centru de cultură 
g&tnană, de cultură euiopeană, dela care 
şi-a câştigat lumina mulţi dintre bărbaţii 
noştri din trecut.

Paul, despre »novelă şi romane şi despre 
»clasicism, romanticism şi naturalism«.

După convenirile acestea, cari durau 
cam două ore, ne duceam cu toţii la vre-o 
cafenea, la vr’un local de bere şi ne con
tinuam >vorba*, câte-odată, pănă târziu. 
Prima convenire, după cât ştiu, a fost la 
colegul I. S. Paul. In club purtam fie-care 
un nume dela »Arbore«, unul se chema 
Ramură, altul Mugur, Vlăstar, Rădăcină, 
Creangă etc., eu mă numiam Frunză. Nu 
aveam statute; pucea intra în club, ori şi 
cine era propus de noi, şi, la început, după 
cât mi-aduc aminte, destinasem pe Dr. E. 
Codru-Drăguşanul ca prezident al clubului.

Frumoase amintiri am din acele în
truniri, în cari conveniam deocamdată vr’o 
14 inşi.*) Cu timpul, dorind şi alţii să fie

Eram pe gătate.
Pentru a conveni, noi între noi, odată 

pe. săptămână, se alcătuise — pot zice tot 
cam-după exemplul »Junimei« din Iaşi —

£ club, în care se. ceti au şi discutau lucrări 
i diferite specialităţi: pedagogie, litera
tură; medicină, economia politică, istorie* 

estetică etc. Era un fel de convenire la un 
ce», unde ne petreceam timpul instruân* 
durtie reciproc. Mi-aduc aminte de confe
rinţa D-rului E. Codru-Drăguşanul din fi- 

ie, a lui Haliţă din pedagogie, a lui

* ) Anume : I. $. Paul, profesor în Iaşi, Dr. 
E. Codru-Drăguşanul, medic în Sinaia. S imion 
Pop, fost inginer silvic In România, de prezent în 
N&săud, Dr. D. Ştefan, advocat în Sebeş, Dionisie 
Făgărăşan, blândul, cumintele şi zelosul exhorta
ior şi profesor de religie din Braşov (f), D r Ciril 
Vulcan, fost advocat în Reghin (f), Emilian P o 
povici, fost inginer în România (f ),  N. Popovici, 
fost profesor de muzicâ în Braşov (f), Dr. I. T. 
Mera, fost medic în Earlsbad (f ),  Silvestru Mol
dovan, fost profesor în Braşov, redactor la „Foaia 
Poporului“ din Sibiiu, „distins“ eu închisoare 
de stat în Seghedin, directorul de astâzi al „Ga
zetei Transilvaniei“ ; Septimiu A lbini, fost re
dactor la „Tribuna“ din Sibiiu, „distins“ cu în- ! 
chisoare de stat în Seghedin, de prezent funcţio- \ 
nar ia Academia română din Bucureşti, lu liu  Moi-

cu noi, mărisem atât de mult clubul, încât 
nu aveam putinţă de a-1 mai ţine în vr’una 
din modestele noastre locuinţe şi astfel 
deodată l’am disolvat şi am trecut cu toţii 
in societatea »România Jună«, unde şi aşa 
eram membrii şi aveam încăperi mai po
trivite.

Pe atunci era prezidentul nostru la 
»România Jună« braşoveanul d-1 Dr. C. 
Popasu. Mai fuseseră presidenţi braşoveni: 
V. Voi na, actualul protopop al Braşovului 
şi în mai multe rânduri d-1 Dr. Sterie N 
CiiîrcU r‘ >,

Se apropia sfârşitul anului 1882. Unii 
dintre noi aveau să plece pentru totdeauna 
din Viena şi ne gândeam să nu ne des
părţim numai aşa rece, ci să ne zicem un 
adio mai caid, să ne despărţim în urma 
unei petreceri mai mari, m a n ife s tă n d u -n e  
convingerile noastre î n  public.

Fără multă vorbă s’a făcut propune
rea, să se dea o serbare în onoarea »Ju- 
nirr eU din Iaşi şi a organului său »Con
vorbiri Literare«, care esista de 15 ani de 
zile Propunerea aceasta spontană, venită 
din partea unuia dintre noi, a fost primită 
unanim de societatea noastră.

Această sărbătoare a fost o caldă ma
nifestare, prima manifestare publică faţă 
de » Junimea* din Iaşi, faţă de * Convorbi-

\ rile Literare« şi cu deosebire faţă de ca
pul »direcţiei nouă«, faţă de d-1 Titu M a
iorescu. » Frumos a sunat acel cântec săr
bătoresc din Viena*, care s’a auzit departe 
în Ardeal, în Bănat, în Ţara ungurească 
şi în tot locul unde erau Români.

Programul a fost iute făcut. Era vorba, 
să conlucro, întru cât se poate, tineri din 
toate părţile locuite de Români. Astfel s’au 
angajat spontan, —  cum a fost şi propu
nerea făcută şi primită — S. M. Haliţă» 
stipendist dela Năsăud, I). Brătianu, din 
România, 1. T. Mera, din Ungaria, Sim. 
Pop, dela Năsăud, N. Popovici, din Bănat, 
Septimiu Albini, stipendist dela Blaj şi eu, 
dela Braşov.

Serbarea*) s-a ţinut în 17 Iunie st. 
n. 1882.

sil, fost director al gimnaziului din Slatina, de pre
zent custodele muzeului etnografic din Bucureşti, 
S. M. Haliţă, profesor de pedagogie, fost redactor, 
la foaia pedagogică „George Lazar“, azi inspector 
general al învăţământului primar din România.

*) După-ce se termina partea oficioasă a şe
dinţelor noastre, urma de regulă partea veselă, cu 
cântece şi glume. Se cetia şi o foaie umoristică, 
scrisă cu mâna „Urzica“, redactată de E. Popovici^ 
cu colaborarea mai multora dintre noi. Se cântau 
doine şi hore. Ne plăcea m ult:

„Vrăbiuţă de pe deal,
Sboară degrab’ In Ardeal“ etc.

sau hazliul cântec de prin Ţara Oltului:

„Vine hu-hulpea dela mu-munte 
Cu căru-ruţa de cucu-cute“ etc.

şi altele. Totdeauna se cânta şi imnul „Românie 
June“ :

»Pe al nostru steag e scris unire“.., 

făcut de A . Bârseanu. Era o plăcere pentru noi să 
ascultăm pe tenoristul N. Popovici, care cânta şi 
la „operetă«, la Karltheater.
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iarăş la stăpânire, la puterea, de care | 
s’au despărţit atât de greu... ţ

Oameni de teapa lor, împătriţi în 
cadre aristocratice, nu vreau să ştie * 
nimic de mizeria de prin ţară, nu j 
voiesc să asculte glasuri tânguitoare, 
şi nu voiesc nici să asculte, nici să 
priceapă vocea vremii.

Oare o va asculta, o va pricepe 
bărbatnl nouei situaţii, contele Khuen^ 
Hedervâry? Dacă nu, îl va mătura şi 
pe el voinţa cetăţenilor şi spiritul 
timpului.

Asţiunea Lugojenilor. Congregaţiunea 
extraordinară a comitatului Caraş-Severi n> 
care se va ocupa între altele şi cu res- 
criptele noilor miniştri precum şi cu scri
sorile de adio ale foştilor miniştri, va 
avea loc Sâmbătă în 5 Martie n, D-nii Dr. 
G. Popovici şi Dr. V. Branisce au convo
cat pe Vineri seara, 4 Martie n. la o con
sfătuire pe membrii congregaţiei comita
tului Caraş-Severin, aparţinători partidului 
naţional român, fiind mai multe chestii 
importante de discutat în interesul proce
dării unitare şi solidare.

Gooziliu ministerial comun. Luni, în 
28 1. c. s’a ţinut în Viena un consiliu de 
miniştri austriaci şi ungari, sub preziden
ţia lui Aehrenthal. Dintre miniştri ungari 
au luat parte Héderváry, Hieronymi, Lu
kács şi Serényi. S-au discutat toate ches
tiile privitoare la legăturile economice-co- 
merciale ale monarchiei cu străinătatea, 
îndeosebi cele cu România şi statele Bal
canice. Decisiuni meritorice însă nu s-au 
luat.

Partidul Iusth şi votul universal, in
manifestul lansat de partidul Iusth, despre 
care am făcut amintire eri, se fac decla
raţii referitoare şi la votul universal.

Partidul, —  se zice in manifest — e 
pentru a să face fără amânare introdu
cerea votului universal şi egal. Condamnă 
pluralitatea, care ofere favoruri numai oli- 
garchiei şi plutocraţiei.

In manitest e încunjurat consecvent 
terminul de *vot secret*.. Partidul Iusth are 
şi el rezerve şi mai pe sus de toate are 
răcoare de un sufragiu universal euro
pean, pe temeiuri largi.

d-1 Orleanu. Alte proiecte, ce n-au fost 
încă depuse în parlament, nu se vor mai 
propune în actuala sesiune.

D-nul Brătianu e hotărât să închidă 
sesiunea corpurilor legiuitoare la 15 M ar
tie v. Pănă atunci d-sa voeşte să fie vo
tate toate proiectele depuse, în plus legea 
contractului muncei care e în studiu. Dacă 
va fi nevoe, se vor ţinea şi şedinţe de 
noapte.

— D-1 Vintilă Brătianu va fi cooptat 
director al Băncei Naţionale în locul de
cedatului Eugeniu Carada. Se afirmă că 
d-1 Saita va fi ales primar ai Capitalei în 
locul d-lui V. Brătianu. Pretenţiuni se
rioase pentru primarul Capitalei mai are 
şi d-1 C. Costescu Comăneanu, care e vice
preşedinte al -Senatului.

Un răspuns.
D-1 advocat Dr. Emil Babeş no roagă să 

dăm loc următoarelor lăm uriri:

Ştiri politice din România. Din Bucu
reşti ni-se scrie : In recentul consiliu de 
miniştri s-a stabilit ca după discuţia legeb 
relativă la Contenciosul administratiVf 
camera să ia în discuţie legea sanitară ş 
apoi bugetele.

De asemenea s-a hotărât să se depună la 
Senat legea contractului muncei propusă de

Prea Stimate D-le Redactori
Sub titlul *Din Selagiu«, ziarul D-V. 

publică o scrisoare deschisă a veneratului 
d-n protopop loan Papiriu  Pop, adresată 
mie, referitor la studiul »Diagnoza“, la care 
scrisoare, nu numai consideraţiuni de cur
toazie, dar şi momente obiective, îmi im
pun să răspund.

înainte de toate îmi permit să ob
serv, că scrisorile »de aderenţă« cuprinse 
în op, reproduse şi de m. preţ. ziar al 
D-V. nu se refer la opul »Diagnoza«-, ci 
la alte manifestări ale mele precedente, pe 
deplin consunătoare cu cele expuse de 
»Argus« în broşura citată de vener. d-n 
protopop.

Prin publicarea acestor Păreri re
marcabile, am intenţionat a demonstra 
teza, de multe-ori trasă la îndoială de unii 
conaţionali ai noştri sceptici, că şi între 
maghiari se află mulţi bărbaţi de frunte, 
cari apreciază nizuinţele mele, şi condamnă 
politica guvernelor precedente faţă de na
ţionalităţi.

Scrisorile ale consângenilor noştri 
(Români) am aflat de prisos a le publica 
fiind un lucru natural, că toţi cei de bună 
credinţă aderează la unele manifestări şi 
nizuinţe, congruente cu interesele nea
mului.

Intre principiile propagate de *A r- 
gus* şi cele cuprinse în opul meu nu cred 
că s-ar afla vr-o disarmonie sau vr-un con
trast, după ce eu, care din capul locului 
m-am identificat cu vederile expuse în bro
şura lui Argus, şi în opul meu m-am 
provocat de repeţite-ori la acestea; nu 

\ simţ deci lipsa unei ediţii nuoi, nici de 
j întregire a opului, după ce şi din scrisorile 
! —  primite din toate părţile locuite de Ro- 
| mâni —  referitoare la acel op m am con

vins, că ideile mele expuse au fost pe de
plin apreciate de mulţi factori competenţi 
ai vieţii noastre publice.

Spre ilustrarea tezei îmi permit a 
produce şi a recomanda preţuitei aten
ţiuni a vener. d-n protopop scrisoarea 
unui fruntaş ilustru al neamului, bine cu
noscut (tocmai din patria mai îngustă a 
d-lui protop) tot din tagma înaltului cler 
şi veteran al naţiunii, care m-a distins cu 
următoarele şire mult preţioase şi in
structive.

(D-1 Babeş ne trimite originalul ace
stei scrisori, în care autorul A. B. aduce 
elogii d-lui Babeş pentru opul d-sale „în- 
tr-adevăr distins şi între împrejurările noa
stre politice de azi de o ponderositâte pro
fetică privitor la viitorul neamului şi bi- 
sericei noastre române« şi îi doreşte ca 
munca începută să-i fie încoronată cu re
zultatul »însetat de naţiunea noastră.«

Budapesta, în 13 (17) Febr. 1910.
Cu deosebită stimă 

Dr. E. Babes.

Concertul din Cluj
— Raport special —

Cluj, 28 Februarie n.

Duminecă seara, 27 a lunei acesteia 
a avut loc concertul corului »Reuniunii 
sodalilor români« de aici cu concursul or
hestrei miiitare a regimentului 62 de in
fanterie.

Public număros şi ales. Inteligenţa 
Clujului, aproape toată; —  cu toţii s-ar 
putea ?!... Delegaţi ai altor reuniuni de 
meseriaşi, intelectuali de prin jur şi ţără
nime multă din Joc. De altcum interesul 
vădit ţaţă de acest concert a întrunit 
odată ia oialtă românimea în Cluj în aşa 
chip, că în vălmăşala muiţimei lără aran
jament şi în vâltoarea îndesuielii fără sea
măn, cu acest sărbătoresc prilej, chiar şi 
bietul raportor ai »Gazetei«,s-a simţit prea 
mângâiat, că în sfârşit îşi putu stabili un 
punct de echilibru la marginea dinspre 
fund a întinsei sale dela »Redută« de unde 
putu să admire, cu multă răbdare,însufle
ţirea pentru un lucru bun şi folositor nea
mului. S-a şi adunat o sumă însemnată 
atât prin contribuiri, înainte, cât şi seara 
la cassă, prin schimbul biletelor celor rari 
au luat parte şi trebue să lăudăm reserva 
conducătorilor reuniunii dela mai mari 
cheitueli. Să mi-se permită însă o obser 
vare. întreb «nume pe cei cari ar trebui 
să ştie, că oare când vom înţelege şi noi 
rostul pressei mai pre sus de toate?!... 
Când vom ajunge să dăm locul cuvenit 
acelora, dela cari cerem cam... cam., prea 
multe?!.

| o desărşire din ce în ce mai mare în con
ducerea unui cor bun.

Preludiu la » Moisci Păcurarul* de 
Dr, I. Ci. luga, esecutat cu multă fineţă de 
orchestra militară, a deschis programul 
bogat şi variat.

Corul mixt al reuniunii a făcut apoi" 
să răsune în largul salei accentele popo
rale, de un deosebit farmec, din admira
bila compoziţie a măiestrului G Dima 
*Hai în horă*, care a deslănţuit multe 
aplauze.

D-şoara M ăriţi Ţopan, acompaniată 
la pian cu muit sentiment de d-na Maria 
Qizela Vdt, ne-a cântat într-un glas dulce 
şi atrăgător, c-un vădit temperament de 
bină, două bucăţi din popor: »Dorul de 
ţeară« şi »Dragu-mi bădiţa înalt« de Dr.I. 
CI. Iuga, secerân l un succes, care nu puţin 
ar încânta şi pe o artistă.

Un punct reuşit au fost şi compo
ziţiile »Ano Leano« de iuliu Crişan, dar 
mai ales *Neică Neculiţă* a compozitorului 
nostru lucob Mureşianu, profesorul de mu
zică dela Blaj, care a produs furtună de 
aplauze, esecutate fiind ambele cu rară 
preciziu ne de cătră corul mixt al reu
niunii.

D-şoara M ăriţi Ursuleac, ne-a delec
tat cu un solo de sopran.

In pauză orchestra militară a esecutir 
o »Ouvertură«, care a plăcut mult.

D-i Solomon medicinist ne-a cântat 
apoi, acompaniat la pian de d-na Vilt, un 
solo do bas. Giasu i limpede, puternic şi 
neforţat, a cucerit sgoraotoase şi vii a- 
piase.

Remarcăm soliştii din compoziţia 
»Ncgruţa« de 1. Vidu, d-şoara Lrsuleac, 
un sopran fin şi d-1 L. Bancu, un bariton 
puternic.

D-nii loan Lupu (tenor) şi Solomon 
(bariton) au cântat in duet bucata: »Cât 
aşi dori«, într-o perfectă armonie şi într-o 
desluşită modulaţie de glasuri curate şi 
rafinate.

Pentru aceea însă, noi, vom înfăţişa 
icoana limpede a reuşitei frumosului con
cert, care arată, în mare parte hărnicia, 
dragostea şi însufleţire?, care a călăuzit 
acest cor bine închiegat, aproape numai 
din meseriaşi sub conducerea d-lui con
tabil Lupoaie, care prin astfel de fapte 
frumoase şi rodnice, ar putea ajunge la

In sfârşit, ca punct de forţă, ca o 
coroană a unui succes strălucit a răsunat 
în tot cuprinsul şahi » Brumărelul* d-lui 
Mureşianu, frumoasa baladă pentru cor 
mixt, cu sol i : D-şoara M ăriţi Tooan (so
pran) şi L. Bancu (bariton), acompania
ment de pian şi de orhestra militară, un 
»cap de operă«, condusă de însuşi condu
cătorul orhestrei militare cu cea mai vlr 
dită dibăcie. »Brumărelul« a cucerit sufle
tele ! Aplauzele nu mai voiau să înceteze, 
publicul estaziat, ca-n vraja celei mai vi
sătoare reverii cerea repetarea admirabilei 
balade şi numai atunci se linişti, când îşi 
pierdu toată nădejdea de a o mai auzi 
încă odată! — Negreşit, că admiraţia şi 
cuvântul nostru de închinare celei mai de
săvârşite arte româneşti revine distinsu
lui nostru măiestru, modestul profesor de 

,muzică din Blajul istoric! — Vom şti însă 
apreţia după merit mărimea sufletului ace- 

1 stui artist ? ! Ori ne vom tângui, — ca 
de atâtea-ori până acuma —  după moarte?!...

Dar, să nu uităm : solistele au primit 
frumoase buchete de f lori ; conducătorul 
corului a fost răsplătit cu un semn alde* 

| butului, care ar fl simbolizat — laurii suc
cesului.

După o vorbire scurtă a presiden- 
tului C. Popasu •*) a urmat programul ho
tărât de noi, care a fost destui de extins 
şi de tot semnificativ pentru împrejurările 
de atunci, căci pe când la serbarea pentru 
V. Alexandri, au conlucrat mai cu seamă 
Braşovenii, la această serbare au colaborat 
aproape numai colegii noştri veniţi dela 
alte şcoli.

A u fost două cântări şi două decla- 
znaţiuni; s-a declamat legenda lui Alexandri 
*lnşirâ-te mărgărite* de S. Pop şi prima 
parte din »Scrisoarea a treia« a iui Emi- 
nescu, dacă nu mă înşel, pentru întâiaşi- 
dată se declama în  public o piesă a ma
relui pcet Eminescu. A urmat apoi diser- 
taţiunile, cari au fost trei.

S. M . Haliţă a vorbit despre însem
nătatea criticei lui Maiorescu, şi principiile 
direcţiei nouă; 1. T. Mera a vorbit despre 
scriitorii grupaţi în jurul »Convorbirilor«, 
despre însemnătatea lor şi despre diferitele 
ramuri de literatură şi ştiinţă, cultivate de 
»Junimea« din Iaşi, despre scriitorii popo
rali şi despre traducerile făcute. In fine S. 
Albini a tractat în special poesia, a des
făşurat ideile din cartea Iui Maiorescu: 
»Poesia română«, şi a încheiat cam astfel: 
>In urmă veni T. Maiorescu, care deşi tâ
năr, cu o energie bărbătească, observând 
ager că poesia noastră nu corăspunde re- 
gulelor estetice, se opuse spiritului fals, ce 
Intrase în scrierile noastre literare; ne 
învaţă a tace deosebire între poet şi poet

** ) Medio în Caransebeş,

şi este primul Român, care în general ne 
dă nouă Românilor bune reguli de este
tică. Crescut în străinătate a fost mai pu
ţin influinţat de curentul literar, ce era la 
Români, de aeeia mai uşor a putut cu
noaşte scât erile acelui curent......însem
nătatea acelor reguli... se poate vedea din 
rezultatele, ce le avem în literatură. Cu 
satisfacţiune vedem, cum pe zi ce mérge, 
poesiile bune se înmulţese, iar cele relé 
din ce în ce dispar din literatura rio|ş(râ, 
vedem cum tot mai mult străbate ia po
porul nostru gustul de a ceti lucruri bune.«

Reînviind manifestarea noastră, fă
cută la 1882, nu pot să nu reţin în aceste 
>Am intiri* ale mele frumoasa încheiere a 
disertaţiunii amicului Haliţă.

După ce vorbeşte despre însemnă
tatea criticei lui Maiorescu, eontinuă astfel: 
»Voiesc să termin printr-o reflexiune, asu
pra stării noastre mai cu seamă dincoace 
de Carpaţi. Să ne întrebăm pentru ce prin
cipiile » direcţiei critice« nu sunt adoptate 
peste tot locui, pentru ce o mare parte 
din tinerimea ardeleană şi bucovineană 
vorbeşte şi scrie într-o limbă lipsită de 
dulceaţa şi farmeeu) limbei lui Alexandri, 
Negruzzi etc. pentru ce scrierile autorilor 
noştri... sunt încă prea puţin cunoscute şi 
apreţiate de noi ? Răspunsul la această în
trebare este uşor de aflat. Tinerimea este 
un product al creşterii; în juneţâ omul 
este asediat, am putea zice, de o mulţime 
de afecţiuni; tot ce este împrejurul său îl 
mişcă şi îl mişcă puternic, influinţează 
asupra sa cu atâta terie încât îi mar-

chează caracterul. Mai târziu e silit, să 
voiascâ aşa, să-i piaeă, să citească aşa, 
după cum i s-a format gustul în şcoală. 
In şcoalele noastre nu este Introdusă peste 
tot o lectură aleasă din scriitorii noştri 
cei mai buni... şi cunoscut este, că numai 
lectura opurilor, scrise într-o limbă fru
moasă şi de o valoare neperitoare în pri
vinţa conţinutului nobiiitează sufletul, 
înalţă fantasia şi desvo.altă judecata. Poe
ziile lui Alexandri, Alexandrescu, Emi
nescu, criticii© iui Maiorescu, prosa lui 
Odobescu, Bâlcescu, nuvelele lui Slavici, 
Negruzii şi Gane, povestirile lui Creangă 
şi Ispirescu n-ar trebui să lipsească din 
nici o şcoală, n-ar trebui să lipsească, zic, 
de pe masa nici unui Român bun ...este o 
pată, care cu greu o vom putea spăla îna
intea viitorului, că scriitorii noştri de 
frunte sunt şi astăzi în multe părţi prea 
ptţin cunoscuţi şi apreţiaţi după adevărata 
lor valoare«... Apoi încheie : *Noi, cari sun
tem convinşi de rezultatele binefăcătoare 
ale acestei direcţii, să introducem princi
piile ei peste tot locul şi să combatem ex
perimentele, ce se mai fac pe contul pro
gresului nostru.

Serbarea aceea, putem zice acum:
» primul jubileu al » Convorbirilor*, a avut 
binefăcătoare urmări pentru noi din Ar- w 

( deal şi Ţara ungurească. Cei de-acasă, din 
j centrele unde Maiorescu fusese combătut,
| vor fi început să mediţeze mai cu dina- 
| dinsui şi cu deosebire se vor fi cugetat la 
! frumoasele poveţe, date de Haliţă, care re- 
i comandă, ca tinerimea să fie crescută în 
! spiritul lui Maiorescu; mulţi din cei de 
acasă, ascultând caldele vorbe spuse de ti
nerii de la Viena, vor fi mai deschis încă 
odată *c-artea*, care ne-a pus pe-o cale 
bună şi sănătoasă.

Printre frumoasele lucrări, cetite în 
acea solemnă zi de Iunie, s-a cetit prin 
mine un capitol din *carţea* iui Maiorescu, 
capitolul: »/■» contra direcţiei de astăzi în  
cultura română*, ca semn de aprobare 
şi recunoaştere sărbătorească faţă de 
»noua direeţie«, tocmai în mijlociii acelei 
societăţi, care odinioară combătuse pe ma
rele critic.

Societatea noastră a primit din Iaşi 
o caldă scrisoare din partea d-iui redactor 
ai »Convorbirilor«, Iacob C. Negruzz5, o te
legramă, dorind >trai lung şi prosperitate 

j României June«, iscălită de Negruzzi, Po
gor, Gane, Culian, Naum, Vârgolici, Pom- 
piliiu, Creangă şi Missir, o depeşe de la 
d-1 Titu Maiorescu, ca răspuns la saluta
rea noastră telegrafică, ce i s-a fost trimis 
în decursul »serbării în mijlocul unui entu- 
siasm şi bucurii, ce nu se poate descrie«, 
şi în fine s-a mai primit şi o telegramă 
scurtă de la Braşov, datată: 17 Iunie, te *  
următorul cuprins: »Salutăm pe cei adu
naţi în onoarea „Junimei« din laşi; mai 
curând sau mai târziu lumina trebue s& 
iasă învingătoare. Trăiască Convorbirile*, 
iscălită de foşti membri ai României june 
din Viena: N. Pilţia, V. Voina, Dr. G.Bu- 
iuleacu, Giprian Porumbescu, 1. Socaciu, 
G. Chelariu şi Andreiu Bârseanu.

De la Blaj şi de la Năsăud, — deşi
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Meritul de căpetenie îl vom atribui 
insă fără îndoială d-lui preşedinte al ace- 

1 stei reuniuni, Eugen P. Păcurariu, care 
şi-a pus toată osteneala şi a jertfit mult 
timp pentruca reuşita concertului să fie 
deplină.

După încheierea programului, cam pe 
ia zece şi jumătate, tineretul s>a pornit 
pe joc...

Delascurta.

Ş T I R I .
— 16 Februarie v.

Concertul de mâne al d-nei Lucia
C0$ma. Stând în ajunul concertului dis
tinsei noastre cântăreţe, ţinem să mai re
producem astăzi următoarele şire elogioase 
apărute în ziarul »Universul« despre con
certul d-nei Lucia Cosma, dat în Ateneul 
din Bucureşti:

»D-na Lucia Cosma a dat aseară la 
Ateneu concertul său şi s-a arătat din 
nou, cântăreaţa cu vecea caldă şi mlă 
dioasă şi cu şcoaiă superioară.

»Pe rând, în aria din »11 re pastore« 
de Mozart, în aria nebuniei din »Lucia«, în 
lied-uri germane de Brahms şi Strauss, 

.în romanţe franceze de Frank şi Coquard 
«dovedit, că posede şi o technică remar
cabilă de soprano lejeră şi stilul francez 
şi german al muzicei de salon, în care 
d-na Cosma pune pe lângă multă inimă, 
o fineţă şi graţie nespusă.

»Aclamaţiuniile vii din tot cur-ul să- 
rei s-au transformat în ovaţii la auzul 
melodiilor populare din Ardeal, în inter
pretarea cărora pune o sinceritate de sen
timent şi o nobleţă de o rară poezie«.,..

Petrecerea >Asociaţiunet< meseriaşi
lor DOŞtri. Condus de dorinţa de-a strânge 
legăturile de cunoştinţă şi prietinie între 
membrii vechei noastre Asociaţiuni pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români 
meseriaşi din Braşov, harnicul comitet al 
Asociaţiunei a hotărât să aranjeze Sâm
băta viitoare o convenire socială, lansând 
prin ziarul nostru următoarea Invitare:

Comitetul »Asociaţiunei pentru spri
jinirea învăţăceilor şi sodalilor români me
seriaşi în Braşov«, aranjează Sâmbătă în 
2H Martie v. (5 Martie n.) a. c. o conve

nire împreunată cu o mică producţiune, 
după care urmează dans, — în sala restau
rantului »Gewerbeverein« lângă prome
nada de jos. Începutul la 8 ore seara. In 
trarea este liberă.

La aceasta convenire sunt invitaţi 
a lua parte toţi membrii Asociaţiunei »- 
mintite, precum şi măiestrii români din- 
preunâ cu stimatele lor familii, şi sunt 
binevăzuţi toţi sprijinitorii cauzei mese
riaşilor noştri.

Invitări speciale nu se trimit.
Precum suntem Informaţi s-a alcă

tuit şi un frumos program şi prin urmare 
nu rămâne alta decât ca Românii braşo
veni să-şi împlinească datorinţa lor luând 
parte în număr cât mai mare ia această 
serată a Asociaţiunei meseriaşilor noştri.

0 importantă mişcare în armata ro~
mână se va face pe ziua de 1 Aprilie a. 
c. v. A. S. R. Prinţul Ferdinand va fi nu
mit inspector general al armatei, post nou 
creiat. In această calitate A. S. va avea un 
cabinet compus din mai mulţi ofiţeri, cari 
se vor ocupa, între altele, şi cu invitările 
în armată. In privinţa atribuţiilor acestui 
cabinet unii propun ca el sâ dea numai 
avizori, alţii însă sunt de părere ca el sâ 
fie un adevărat cabinet militar ca în Ger
mania.

Tot cu ptilejul acestei mişcări se vor 
face unele schimbări la comandamentul 
corpurilor de armată. Astfel d-1 general 
Wartiade, comandantul corpului IU de ar
mată, va trece ca comandant al corpului 
II in locul A. S. R. Prinţul Ferdinand: d-1 
general Lambrino, actualminte comandant 
al diviziei Botoşani, va fi înaintat coman
dant al corpului III de armată; iar d-1 ge
neral Coandă, după cum am anunţat la 
timp, va fi numit comandantul noului corp 
de armată, al V-lea, care se va înfiinţa în 
curând.

Necrolog. In Năsăud a încetat din 
viaţă în 23 Febr. n. Vilhelmina Ştefanuţiu 
n. Felmer după un morb greu în al 48-lea 
an al vieţii şi în al 20-lea al fericitei sale 
căsătorii. înmormântarea a avut loc în 23 
Febr. n. 1910. Odihnească în pace!

Petrecere în Alba-Iulia. inteligenţa
română din Alba-Iulia învită la represen- 
taţiunea teatrală, urmată dejdans, ce va a- 
vea loc Duminecă, la 6 Martie n. a. c., în 
sala Redutei orăşăneşti din loc. Venitul e 
destinat despărţământului local al „Fon
dului de teatruu.

Se vor juca piesele: »Cinel-OmeU 
comedie într*un act, de V. Alexandri şi 
»Drumul de fer«, comedie într un act, de 
V. Alexandri.

Demonstraţie în contra unui detractor
ai Iui GiiriStOS. Acum câteva săptămâni 
pr< fesorul de filozofie din Karlsruhe, Graefe, 
a ţinut ia Berlin o conferinţă, în care vor
bind despre isus Ohristos, a afirmat că tot 
ce se spune în legătură cu numele acestuia 
este numai un mit. Aceste afirmaţiuni au 
produs un adevărat scandal, şi au dat pri
lej la mari demonstraţiuni populare în 
contra lui Graefe. Marţi s-au adunat ia 
circul Busch din Berlin peste 10 mii de 
oameni, care au protestat în contra batjo- 
curei aduse Mântuitorului de profesorul 
Graefe La această întrunire a asistat şi 
ministrul cultelor al Prusiei cu soţia sâ.

ApOilO-BiOSCOP- Mercuri în 2 şi doi în 
3 Martie 1910: Primul concert al muzicei 
regimentului al 2-iea. Vânătoarea de urşi 
în munţii Pyrenei (sport). Glume de ma
rinari. Iritaţiunea interzisa (humor) Bel
grad (vedere). Norocul hii Pali (humor).; 
Serbări de copii în New-Y- rk (vedere), in 
adâncimile pământului (col.) Dragostea 
unei sclave (dramă col.) Drumul, care duce 
în Paradis (dramă). Vineri şi Sâmbătă pro
gram nou.

Valoroasele Cârti ale savantului ca
nonic Dr. August! n Bunea :

1. »Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa«, schiţă biografică, Blaj 1890, 20 
fileri.

2. »Gestiuni din dreptul şi istoria bis. 
române unite«, Blaj 1893. Partea I. 269 
pag. 2 cor. Partea II. 400 pag. 8° 1 cor. 
50 fii.

3. »Istoria scurtă a bisericii române 
unite cu Roma«, în Şematismul Arhidie- 
cezei de Alba-Iulia şi Făgăraş pe anul 1900, 
costă 8 coroane,

4. »Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu 
Novacovici«, sau Istoria Românilor tran
silvăneni dela 1751 până la 1764, B*aj 
1902. Preţul 4 cor. 50 fileri.

5. »Discursuri, Autonomia bisericea
scă, Diverse«. Preţul 5 coroane.

6. »Ierarhia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria« 3 coroane.

7. »Mitropolitul Sava Brancovici« 1 
cor. 50 fileri.

8. »Amintirea lui T. Cipariu« 50 fii.
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului din Blaj şi la toate librăriile ro
mâneşti. 9—10

ULTIME ŞTIRI.-
Budapesta. 1 Martie. Foaia ofi

cială de eri publică numirea a 15 fiş- 
pani nuoi între cari: proprietarul Fe
jér váry Jeoö p. comitatul Bistriţa- 
Nâsăud, Szentkereszty Béla p. com. 
Treiseaune, Mara László p. comit. Hu
nedoarei, Somogyi István p. comit. 
Târnavei-mari, contele Bethlen Balázs 
p. comit. Soim c-Dobâca, Betegh Mi
klós dr. p. comit Turda-Arieş, conte 
Halier János p. comitatul Udvarhely, 
Medve Zoltán dr. p. comit. Caraş-Se- 
verin şi Csaba Adorján p. comit. Sât- 
marului.

Budapesta, 1 Martie. Iusth şi-a 
început turneul prin ţară. Eri a vor
bit Iá Mohács iar astăzi la Sátoralja
újhely.

SibiîU, 1 Martie D-1 Dr. E. Ba- 
beş publică în „Tel. Rom/' o decla
raţie în care spune intre altele, că 
în urma situaţiunii schimbate a aflat 
de bine aşi întrerupe activitatea poli
tică şi a-şi sista încercările pentru 
forniarea unei grupări deosebite de 
partid, pentru a înconjura bănuelî a- 
semenea celor cuprinse în comunica
tul comitetului naţional.

Becureşti. 1 Martie. Eri dimi
neaţă la orele 10 colaboratorii şi prie
tinii revistei „Convorbiri Literare“, 
între cari d-nii Mehedinţi, Delavran-Se caută un biliard uzat, cu tacuri

şi bile. Sâ fie în stare bună. Cei, cari . . M . n.,.
au de vânzare un astfel de biliard, sunt j Negroizi, Fihpescu,
rugaţi a se adresa administraţiei ziarului. g rati, Onciul, Ţzigara Samurcaş, Nica, 
nostru. ' Em. Antooeseu, P. Missir, Duiiiu Zam-

Pan-

poate s-or fi gândit la serbarea noastră 
— nu s-a primit nici o telegramă. Un Iu 
"tril Insă trebue cu plăcere să constat, că 
nici o voce discordantă din acele două 
centre de cultură, nu s-a auz:t în public 
şi această împrejurare încă era de ajuns, 
era totuşi o aprobare în tăcere. ')

» ’ ■ *

Toţi, în Ardeal, au luat la cunoştinţă 
cele întâmplate la Viena. Profesorii de la 
Braşov se bucurau, că ideile, propagate şi de 
ei încă de mult, dau acum roade; profesorii 
ile prin alte părţi, vor fi stat la început 
>  gânduri, văzând cum tinerii crescuţi 
sub aripile lor se întorc cu convingeri nouă, 
apoi se vor fi cugetat mai adâne la programul 
stabilit de Haliţă, şcolarul pedagogului 
Dittes, în care cu toată dragostea atrage 

; luarea aminte a crescătorilor asupra edu- 
leaţiunei tinerimei de la gimnazii şi eu 
•deosebire asupra învăţământului limbei şi 
literaturei român*.

0 singură voce contrară s-a ridicat 
in public, dar a rămas şi aceea izolată şi 
ftră nici un efeet. Prof. de limba şi lite
r a  română delà universitatea din Cluj,

') O dare de seam& amănunţită a serbării 
noastre am făcut-o eu sub numele I. C. Frunză, 
nun« ce-1 purtam în clubul nostru şi am publi- 
at-o ea foileton In »Gazeta Transilvaniei« (pe 
atonei Încă nu avea Introdusă ortografia fonetică, 
tir & tntrodus-o în scurtă vreme, îmi pare la 1883) 

|Kr. 66 şi 67 din 11 şi J3 Iunie; şi a fost reprodusă 
h „Convorbirile literare’4, Nr. 4 din 1 Iulie 1882.

Dr. Grigore Silasi a scris în »Familia« din 
Oradea-mare în Nr. 33—36 din 1882, un 
un lung articol întitulat: »D l Slavici şi 
serbarea României June îu onoarea »Conv. 
lit.« In el combate pe Slavici pentru un 
răspuns dat în »Familia« unui »critic Eli« 
Trăilă« —  care scrisese cam nefavorabil 
despre novelele lui Gane — şi combate tot
deodată şi serbarea ţinută de noi la Vima. 
Ideile puse în articolul lui Silasi erau de 
altmintrelea generale la şcoala veche, ce 
apunea cu încetul şi mulţi dintre bătrânii 
dascăli din Blaj şi Năsăud aprobau îneă 
acele idei. Articolul, reasumează nişte »con
vingeri« dintr-o vreme, nu aşa de mult 
trecută, şi în mare parte şi convingerile, 
cu cari veniseră la Viena mulţi dintre co
legii noştri de la cele două gimnasii, din 
Blaj şi din Năsăud. ,

Articolul are în frunte un raofcto 
luat din Edgár Quinet, în eare se z ic e : 
>limba singură e marca lor (a Românilor) 
de nobleţă în mijlocul barbarilor«... şi in
terpretând, nu tocmai serios, spusele lui 
Qinet, vrea să dovedească că toate cuvin
tele, cari nu-s de origină latină, trebuesc 
alungate din limbă şi înlocuite cu cuvinte 
nobile din limba latină. Nevrând să pri
mească nuanţele de semnificare ale cuvin
telor: vizitiu şi surugiu, ci propunând es* 
pres'a mâna cin, şi iii loc de veste, faima , 
etc. exclamă : »cu un cuvânt, după intima 
noastră convineţiune, e un piacin (piacu- 
lum==păcat mare), pentru că e nenecesar(p) 
şi nefolositor a profana altarul Larilor şi 
Penaţilor latini ai limbei româneşti, cu

toate lăpădăruriie barbare, sub pretextul 
a nu ştiu ce nuanţe de sens a acelora. 
Aceşti Lari şi Penaţi latini ai limbei ne 
păziră ca ginte latină în răstimp de două 
mii de ani. La Dumnezei streini nu ne în
chinăm, pentrucă nu le cunoaştem puterea 
şi bunăvoinţa faţă de noi«.. In alt loc din 
acel lung articol se esprimă precum ur
mează : »ţimba-ne vechie itaVcă este, după 
nemiqrMorul Quinet, semnul, titlul nobleţei 
noâsţfl,’ deci şî al dreptului nostru la o 
vieaţă individuală naţională în aceste re
giuni. Cine ne ajută a păstra, a apăra, a 
desvoltâ această salvatoare latinitate în 
limba şi in întreaga fiinţă a noastră: pace 
şi frăţie aceluia! Cine lucră contrar, pe 
unul ea acela îl ţinem sau orb sau mole- 
vo/, una din două. Pe unui ea acela din 
datorinţă românească îi vom combate fără 
cruţare şi sperăm după Dumnezeu, eă ge
niul coloniilor latine, aduse înainte de asta 
cu două mii de ani în ăst paradis pămân
tesc de lângă Cari aţi şi Istru, îşi va in
spira luptaei In toate timpurile şi prin- 
tr-ânşii va veghia deapururea asupra ori
ginalităţii, ci-răţiei şi frumseţei graiului şi 
cu acesta împreună asupra vieţii poporu
lui său român«.

Pentru a reînvia un colţişor din cre
dinţele literare ale trecutului nostru, nu 
aşa de îndepărtat, mai amintesc un singur 
pasaj din convingerile lui Silaşi. El con
tinuă : »precum mersul cultural al limbei 
italiene fu caracterisat prin zisa : >Ungua 
toscana in bocea romana«, aşa poate se 
va zice oarecând despre româneasca noa-

V

| firescu, Evolceanu, sau présentât în 
locuinţa d-lui Titu Maiorescu.

D-1 Barbu Delavrancea a oferit 
sărbătoritului numărul special din 
„Convorbiri literare", spunând urmă
toarele:

D-ta fiind lumina gândirei româ
neşti, volumul oferit este un slab re
flex al acestei lumini şi inima tutu
ror celor ce-1 oferă.

D-1 Maiorescu, foarte emoţionat 
a mulţumit călduros pentru semnul 
de dragoste, ce-i arată colaboratorii 
„Convorbirilor literare" spunând între 
altele : „Mi-aduceţi inima D-v., eu mai 
am puţin de iubit fiindcă sunt în 
vârstă. Voi iubiţi înainte fiindcă mai 
aveţi vreme : eu trebue să iubesc con
centrat şi aşa vă iubesc".

Apoi d-1 Maiorescu s-a întreţinut 
cu persoanele de faţă.

Viena, i  Martie. Starea prima
rului Dr. Lueger, e neschimbată. Bol
navul zace de oare întregi aproape 
fără conştiinţă. Bătăile inimei devin 
tot mai slabe. Se aşteaptă din oară 
în oară desnodământul fatal. Maj. Sa 
a renunţat Ia prânzul, ce era sâ-1 dea 
astăzi în onoarea miniştrilor.

B i b i i o g r a i i e .
Anunţăm pe cetitorii »Gazetei« că 

din Manualul complet de Agricultura ra
ţională în 6 volume, de prof. George M a
ior, a apărut acum voi. I. Agrologia în edi
ţie nouă, revăzută şi completată pe baza 
ultimelor descoperiri ale ştiinţei şi techni- 
cei agricole. Unele capitole au trebuit re
făcute cu totul din nou — alte amplificate 
şi luate capitole cu totul noui, ca : mijloa
cele de combaterea secetei, ameliorarea 
seminţelor, reduplicarea recoltelor la ce
reale prin sădire şi prăsire etc. Preţul 7 
lei. Se poate procura dela autor şi dela 
librăria A. Mureşianu, Braşov.

*

In tipografia librăriei Ciurcu va apa
re zilele acestea »Procent, Promit, Inte
rese şi Teoria conturilor curente« o carte 
de specialitate din ştiinţele comerciale de 
d-1 profesor I. C. Panţu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Băm.

Redactor respons : Ioan Spuderca.

or. mm h. ciubcu.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena

Con su l t a ţ i  uni
&n celebrităţile medicale, cu specialiştii de îs 

facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.

s tră : » limba ardeleană în gura bucure-  
şteană*.

Această proroeie, vedem bine, eă nu 
s-a împlinit şi dacă ar mai trăi profe
sorul de odinioară Silaşi şi ar vedea pro
gresul, ce l-a făcut limba şi literatura noa
stră, nu mă îndoiesc, că el însuşi s-ar bu
cura că n-a fost un proroc adevărat.

Puse faţă în faţă convingerile mani- 
nifestate la Viena şi părerile din articolul 
lui Silaşi s-ar putea zice, că se >îngână 
ziua cu noaptea«, şi intr-adevăr aşa şi eră 
pe atunci. Era încă mare nedumerire în 
unele părţi, nuirai cu greu s-ar fi despăr
ţit de yfrazele frumos sunătoare« şi mulţi 
stau încă ia cumpănă cu hotărârea, în ce 
parte să se alăture:

B ar —  soarele răsărise la laşi, se 
înălţase sus de tot, rasele lu i încălsiau şi 
luminau, nu mai era putere, care să îm - 
pedece lăţirea adevărului. Bătrânii se îm 
puţinau din ce în ce, duceau cu ei în mor
mânt şi convingerile lor, iar tinerii, cari 
veniau, sâ le ia locul, aduceau idei nouă, 
şcoala veche nu mai avea viaţă.

*

Rectificare. In foiletonnul din Nr. tre
cut la pag. a doua, coloana a treia, rândul 
prim să se cetească: versificator', la pag. 
a treia, coloana întâia, rândul prim să se 
cetească : se aleturau la noi.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii în ŞERCAIA.
Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco
nomii „ Ş E R C Ă lA N A tt societate pe acţiuni în Şercaia 
să invită la

a VI-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Şercaia la 20 Martie 1910 st. n. 
la 2 oare p. m. în localul institutului.

Obiectele de pertractats
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supra- 

veghiare, darea absolutorului.
2. Examinarea şi statorirea bilanţului pro 1909.
3. împărţirea venitului curat.
4. Esmiterea a doi acţionari pentru verificarea

procesului verbal.
5. Ridicarea capitalului societar.
6. Modificarea §-ilor 1, 2, 6, 8, 10, 12, 13, 19,

23, 27, 31, 35, 38, 40, 42, 45, 46, 48, 51, 53, 54. 58,
59, 62, 63, 65, 66, 73, 74 şi 75 din statute.

7. Conform modificărei statutelor statorirea sala* 
relor direcţiunei şi comitetului de supraveghiare.

Direcţiunea.
N.B. Acei acţionari, cari voiesc a participa la 

această adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi, 
conform §-lui 19 din statute, sunt rugaţi a-şi depune 
la cassa institutului acţiile eventual plenipotenţele.

M geh ivó .
A  „$ E R C Á IA N A U hitel és takarék pénztár rész 

vénytársaság Sárkányban t. c. részvényesei ezennel a 
Sárkányban 1910 év MárCZÍUS hó 20-án d u. 2 órakor 
az intézet helyiségében megtartandó

Yl-ik rendes közgyűlésre
meghivatnak

T á r g y s o r o z a t s
1. A z  igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 

a felmetitvény megadása.
2. Áz 19Ó9 évi mérleg felülvizsgálása és helyben

hagyása.
3. A  tiszta nyereség felosztása.
4. Ké£ részvényes megválasztása a jegyzőkönyv 

hitelesítésére.
5. A z  alaptőke feleme ése.
6. A z  a'apsiabá yok 1, 2, 6, 8, 10, 12 13, 19,23, 

27, 31, 35, 38, 40, 42, 45, 46, 48, ö l. 53 64, 68, 59, 
62 63, 65, 66, 73, 74 és 75 § ainak módosítása.

7. Az alapszabályok modositása értelmében az 
igazgatóság és felügyelő bizottság fizetéseinek meg* 
állapítása

Az igazgatóság
T. L A  részvényesek kik ezen közgyü ©are részt 

akarnak venni az alapszabályok 19 §-a értelmében, 
kéretnek részvényeiket vagy meghatalmazásaikat az 
intézet pénztáránál letenni.

Propunerea direcţiunei
referitoare la împărţirea venitului corat

1 5%  Dividenda . C. 2 5 00 -
2 5%  supradividendă n 2500 -
3 fondului de rezervă » 80 00 -
4. 2%  funcţionarilor . yy 888 87
5. 10°/0 direcţiunei Y) 169185
6. Comit, de supraveg »» 250 —
7. fondului de penziuno n 1 0 0 0 -
8 fondului filanrropm u 1 Oi 0 -
9. fondului cultural Blaj V 1000 -

10. L a  dispoziţia direoţiu-
nei pentru scopuri
filantropice . . » 910 36

11. Remun. f  mcţionarilor » 250*—
Coroane 1944359

Calfă de ceasornicar
Care afară de limba maghiară 

şi germană, scie bine vorbi şi serie 
româneşce află imediat aplicare pe

Contul Bilanţ pro 1909. — Mérleg-számla 1909 évre.
A C T I V A  —  V A G Y O N Cor. fii. P A S I V A  —  T E H E R Cor. fij

Cassa în numărar —  Készpénz . . . . 2461 66 Capital societar —  Részvény* őke 50000
Cambii —  Váltók . . . . . 506300*— Fond de rezervă —  Tartalékalap 25435*70
Cambii cu acop. hipot. —  Jelz. Fond de penziune—  Nyugdíj alap 2154*40 i
bizt. r á í t ó k ..............................2B1152-— 757452 — Fond filantr. —  íotékons ezéiú alap 2080* — 29670 10 I

Obligaţiuni —  K öte lezvények .................... 79 20 Depuneri spre fructificare — Takarékbetét, 526639 33 1
Diverse conturi debitoare —  Különféle íteescompt —  Visszle«zám tolás . . . . 113951 —  1
adós s z á m lá k ............................................. 128 50 Diverse conturi creditoare —  Kmöníe e

i
i

Acţii —  Részvények . ............................... 250 — hitelező számlák . . .  . 2057 84 I
M&biliar —  Felszerelés . . . 2013 15 Dividendă neridi ată — Fel nem vett j i

Amortizare —  Leírás . . .  213*15 1800 — osztalék . . . . .  .................... | 36 —  I
Interese tranzitorii —  Atmemti kamatok. 20373 50 !
Profit curat —  Tiszta ? yereség . . . . 19443 59

762171 36 762171 36

Contul Perűere şi Profit pro 19f19. — Veszteség és Nyereség számla 1909 évre,»
S P E S E  —  K I A D Á S O K Cor. fii. V E N I T E  —  B E V É T E L E K Cor. fii.

Interese —  Kamatok: Interese —  Kamatok:
fondurilor —  az alapoknak . . . 1432*94 la cambiile escomptate —  leszámítolt vál-
depunerilor —  a betéteknek . . 26267*08 tok uián . ..............................  59008-12
reescomptului —  visszleszámito- de întârziere —  Késedelmi . . 887011 67878 43

lásnak ......................... ....  8397*99 36098 01 Proviziuni —  ju ta lé k o k ......................... 176 40
Dări —  Adók:

de stat —  á l l a m i .........................  2327*28 \
10°/o i*tt. depuneri —  10% be-

téti kamat u t á n .................... 2626*71 \
comunale şi comitatenze —  községi

és megyei . .............................. 1214 42 6168 41 \
Spese —  K öltségek: \

chirie —  h á z b é r .........................  400 —
salare —  fizetések .........................  4220* — N.
spese mărunte-*— kisebb költségek 965*67 N.
maree de pjezenţă — megjeien. dijak 546*— 6131 67
Amortizare la mobiliar — Leírás a félsz©* V* \

relés számlán ......................................... 213 15 N.
Profit curat —  Tiszta nyereség . . . 19443 59 \

68054 86 68054 88

Ş e r c a i a ,  în 31 Decemvrie 1909.

Dr Pompei German m . p .,
director executiv — vezérigazgató.

S á r k á n y ,  1909 deczember hó 31-én. 

V a le r iu  G h ircoisş  m,

lângă p lată  bună la „R it te r testvé-
rek tt. Budapest M arokkói uteza"
Nr. 4. Nr. 921 1-2

Cursul ia bursa dm v i  sua.
Din 1 Martie n. 1910.

Renta ung de vur 4%. 11410
Renta de ordue ung. 4% 3 50
Ljapi. că* . ter. ung. în aur 3’ .% 8 3 -
Inapt. câiî. fer. ung. în argou 4% J450
Bonuri rurale croate-slavone 94 50
Inapr. ung. cu premii 2 1 6 -
Losaii pentru reg. Tisei ş? Ssghedia 155 15
Renta de nârtie austr. 4'yî(l 95.45
Renta de argint austr. 43/î0 9545
Reu a de aur austr. 4°/o D7 85
Ren a *ie cordne austr. 4% 95 45
Bonuri rurale ungare 3Vt% 85.30
LoiUn diii 1830 171.75
Acţii ae-aie oAucei ung. de credit 1774-
Aotii-de-aie Bâ-icei austr. de credit 8 450
A<*ţ;i ou-»ie Băucei autsru-?mg 67460
Napol‘eijdori . . . 19.11
Mărci i npt;r aie germane . 117.50
Lond n vista 240.3&

C ursu l P ie ţ i i  B ra şov .
Lhn 2 Martie i» 1910

Bancnote rom. Oump. 18 86 Vând. 892
Argint român „ 13 70 „ 1890
.;re turcesc! , 2150 „ 21 8o
tens, főne,Albint? 5°/0 l'X)— 2 .08

Rusesci „ 254.50 r 255 -
Napoleondori. n 19.06 , >6.5)
Jaibeni * U.2Ü * ir  40
dârei gern^oe . 117.— l i  1.50

P*»
contabil — könyvelő.

D i r e c ţ i u n e a :  — - A .z  i g a z g a t ó s á g :
Dr. Bariton Praha  m. p loan Bunea m. p. Vaier Sassebeşi m. p. Rozalim Mijea m. p.

Simion Danga m. p. Vidor Vlad m p

C o m i t e t u l  d_e s ix p r a r s r e g ű a - ie r e : — ^  'to iz o t ts á tg ':
S’au revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile purtate în deplină ordine. —  Felülvizsgáltatott és a teljes

rendben vezetett könyvekkel összhangzónak találtatott

Ş e r c a i a ,  ín 15 Februarie 1910. S á r k á n y ,  1910 február hó 15-én

Dr. loan Şenchea m. p., preşedinte —  elnök. George Urs m. p. loan Capetă m p.
Petru Bărbat m. p. loan Dejenariu m. p.

Se capătă în toate prăvă liile  mai ma

The . . N O X I N “ Go.99x
liondra s
E. C 57. Chisvell Street
W ien » X V I I I .  :

, Willy Weingärtner 
S mpey-Strasse 13 

S eleien 22149.

Parlas
125. Rue Wontmar

Budapesta, Vid
Brüder Hochsioj

T  pografia A . Mort şi arm, Br. şov.


